

为城市增添烟火气,为消费增添新动力

# 郑州特色商业街区留住城市美好记忆

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 王佳宁

"在这里,仿佛穿越回了20世纪初,每一 个角落都在讲述着郑州故事!"11月9日,河 南省郑州市又一标志性商业街区中铁·泰和 里-印巷1923主题街区开街,游客王瑞兴奋

围绕"印巷1923""唐宋梦华""火车时代" "记忆河南"等六大主题,中铁·泰和里-印巷 1923主题街区汇聚演艺、文创、餐饮及零售等 多元业态,通过复刻百年前的郑州市井文化, 让消费者与郑州建立更加深厚的情感纽带, 留下深层次城市记忆。

为城市增添烟火气,为消费增添新动 力。围绕国家消费中心城市建设,郑州近年 来持续推出拓展消费场景、点燃文旅消费、提 质文体消费、激活大宗消费等一系列利好措 施,让一批有品牌、有热度、有流量、有消费、 有口碑的精品特色商业街区成为城市名片和 促进消费的引爆点。

### 优化环境,焕活"郑州味道"

"我从小在郑州长大,最离不开的就是这 个味儿!"在郑州管城回族区的北顺城街代书 胡同文化街区,市民董大林正和家人在老饭 馆两兰轩聚餐。来这里吃饭,几乎成了他们 每个月的"固定项目"。

作为郑州最具文化味、人情味和烟火味的 商业街区之一,代书胡同自明清时期起就已店 铺林立,商贸兴隆,尤以特色餐饮美食闻名。

"虽然特色突出,但由于是老城区,基础 条件薄弱,卫生环境差、交通不顺畅等问题饱 受诟病,商业发展也受到很大限制。"北下街 街道负责人表示。

为了焕活"郑州特色、中原韵味",2020年

围绕国家消费中心城市建设,郑州近年来持续推出一系列利好措施,让一批有品牌、有 热度、有流量、有消费、有口碑的精品特色商业街区成为城市名片和促进消费的引爆点。如 今,郑州一个个商业街区改头换面,焕发新活力。

8月起,郑州开始对该街区进行改造:拆除违 章建筑,封堵住改商,凸改平防盗窗,解决阳 台下沉安全隐患,规划增设停车位;改造大小 道路20条,建设12处集文化小品、休闲、绿化 为一体的拇指公园、儿童乐园,并创作代书先 生、下棋能手、社区戏苑等文化节点……

商业环境的优化让"老字号"焕发新活 力,越来越多的市民朋友来到这里,寻找"老 城老街老味道"的城市记忆。

这只是郑州市全力打造特色商业街区、 塑造城市名片、提升城市品质的一个缩影。 去年以来,郑州将国际消费中心城市创建工 作列为重点专项之一,建立由市委书记、市长 任"双组长"的高位推进机制,大力发展首店 首发经济,建设老字号特色街区,培育打造特 色美食街区、知名夜间消费集聚区等,促进优 质消费资源的集聚。

现如今,郑州的一个个商业街区开始改 头换面,焕发新活力。

#### 场景升级,瞄准年轻人需求

虽然寒潮已经到来,但郑州市二七区德 化步行街的人气却丝毫不减。"这里商铺多、 活动多,我们周末经常相约到这儿打卡。"和 同伴一起逛街的大学生王清蕊笑着说,自己 每次逛街,都会满载而归。

作为郑州市最著名的商业街区之一,德 化步行街地理位置优越,店铺总数近千家,人 流量巨大,但环境设施和商业布局一直是其

"我们精雕细琢,围绕环境整治、产业业 态、品牌特色、景观提升等方面,全力推动二 七商圈更新和步行街改造双同步、双提升。" 二七区区长虎荣鑫说,文化是一座城市的灵 魂,面对消费不断升级与消费主力军愈发年 轻化,富有艺术感的商业街区和文商旅综合 体正逐渐成为市场中一道亮丽的风景线。

唤醒一条街,改变一座城。为了将厚重 历史感和时尚现代感相融合,德化步行街结 合文化、"夜经济"、网红元素等,引入乐队表 演、文艺演出、非遗展等业态,摆设路演摊位; 开设以"拥抱爱"为主题的特色文化市集、"百 年德化夜乐汇"及撸猫馆、轰趴馆等潮流沉浸 式娱乐体验场景……

在二七区,围绕建设"文化旅游名区"战 略目标,当地正持续升级特色商圈,优化配套 功能和商业业态,全面提升二七商圈的消费 能级,将二七商圈打造成文化与时尚兼顾的 消费地标。同时,推动消费场景升级,在沉浸 式体验、文旅IP打造上不断推陈出新,给特色 街区注入新的生命力,使每个特色街区各有 千秋,吸引越来越多的年轻人打卡。

### 锚定夜经济,盘活工业遗存

"这里既有工业特色,又融合了当代的网 红元素,随手一拍都是大片。"在郑州记忆·油 化厂创意街区,24岁的大学生李文乐和闺蜜 走走停停,怡然自得。

红砖瓦房、挺拔法桐、林荫小道、独具一 格的苏式老厂房,吸引了不少年轻人打卡。 或许,这就是工业景观的浪漫。

始建于1952年的郑州油脂化学厂,曾是 河南省最大的食用植物油、香皂、合成洗涤 剂生产企业。但在2006年完全停产后,油化 厂厂房废弃,门窗剥落,一度沦落成了生活

"这里是郑州人不可磨灭的城市记忆,也 是珍贵的工业文化遗存,白白浪费实属可 惜。"郑州记忆·油化厂创意园总经理王慧勤 介绍说,秉持着修旧如旧的改造原则,郑州油 脂厂延续了老工厂的建筑风貌,将工业风格 建筑加入现代时尚元素,与自然相融合,还提 供文化创意场所,如民间手工艺、书法、绘画 等,成为郑州知名的网红打卡地。

同时,通过合理规划业态布局及园区游 玩路线,园区锚定"五官经济"这一夜经济的 "新赛道",逐渐建起了咖啡馆、烧烤店、酒吧、 工业展示馆等新业态特色店,把工业遗存融 入城市烟火气,成为青年群体消费、体验、休 闲的热门目的地。今年以来,园区客流量逐 日增加。据介绍,周末和节假日期间日均接 待游客最高接近4万人次。

"我们要尊重和善待城市记忆,不仅要保 留工业遗存,更要在保护中开发,让老建筑、 老街区成为塑造城市名片、提升城市品质的 城市市集。"郑州市有关负责人表示,下一步 将着力在细化配套政策、强化项目支撑、聚集 资源要素、丰富场景业态、改造提升传统街区 等方面下大功夫,围绕重要节点统筹策划,持 续推动消费热潮,全力加快建设国际消费中

稳外贸如何再发力?

# 商务部回应近期经贸热点

新华社记者 谢希瑶 潘洁

10月我国外贸进出口增速转正,稳外贸如何再发力?商 务部11月16日举行例行新闻发布会回应近期经贸热点。

### 抓好"三个提升"推动外贸促稳提质

10月我国外贸月度、累计增速双双转正。商务部新闻发 言人何亚东说,今年以来,我国外贸顶住压力,展现出较强韧 性,总体好于预期。四季度通常是外贸旺季,商务部将抓好 "三个提升",进一步推动外贸促稳提质。

一是提升企业拓市场服务力度。充分发挥展会平台的贸 易促进作用,加大对企业参加境内外展会的支持。便利跨境 商务人员往来,保障外贸货物高效畅通运输。 二是提升外贸创新发展水平。推动出台促进新能源汽车

贸易合作、提升加工贸易发展水平等专项政策。开展跨境电 商综试区考核评估,充分发挥优秀跨境电商综试区的示范引

三是提升外贸金融服务水平。推动加大进出口信贷支 持,促进银企精准对接,加大对中小微外贸企业支持力度 扩大出口信用保险承保规模和覆盖面,为企业开拓市场保驾

### 常态化推进外资领域法治建设

近日,商务部组织对含有内外资不合理差别待遇内容的 规定及措施进行专项清理。何亚东表示,商务部组织这次专 项清理,进一步排查可能存在的歧视外资企业的规定和措 施。目的是为外资企业营造更加公平的市场竞争环境,稳定 外商在华长期投资的预期和信心,更加积极有效利用外资服 务构建新发展格局。

何亚东说,欢迎社会各界通过外资企业问题诉求收集办 理系统或其他渠道向商务部提供线索、反映问题,商务部将及 时与相关地区、部门对接,推动后续工作,保障企业公平参与 市场竞争。下一步,商务部将严格落实外商投资法,常态化推 进外资领域法治建设,持续打造市场化、法治化、国际化一流 (据新华社北京11月16日电)

# 10月各线城市住宅售价环比下降

同比涨跌互现

本报北京11月16日电 (记者时斓娜)国家统计局今天 发布的数据显示,10月,70个大中城市商品住宅销售价格环 比下降城市个数略增,各线城市商品住宅销售价格环比下降 同比涨跌互现。

从环比看,10月,一线城市新建商品住宅销售价格环比 由上月持平转为下降0.3%,其中北京、广州和深圳环比分别 下降 0.4%、0.7%和 0.5%,上海环比上涨 0.2%;二手住宅环比由 上月上涨 0.2%转为下降 0.8%,其中北京、上海、广州和深圳环 比分别下降1.1%、0.8%、0.8%和0.5%。二线城市新建商品住 宅销售价格环比下降0.2%,降幅比上月收窄0.1个百分点;二 手住宅环比下降0.5%,降幅与上月相同。三线城市新建商品 住宅和二手住宅销售价格环比分别下降 0.5%和 0.6%,降幅比 上月分别扩大0.2和0.1个百分点。

从同比看,10月,一线城市新建商品住宅销售价格同比 上涨 0.4%, 涨幅比上月回落 0.3个百分点; 二手住宅同比下降 1.9%,降幅比上月扩大0.5个百分点。二线城市新建商品住宅 销售价格同比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.1个百分点;二手 住宅同比下降3.3%,降幅比上月扩大0.1个百分点。三线城 市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比分别下降 1.5%和 3.6%,降幅均比上月扩大0.1个百分点。

中消协比较试验结果显示

## 淋浴用花洒质价不成正比

本报北京11月16日电 (记者杨召奎)中国消费者协会 今天发布的30款淋浴用花洒比较试验结果显示,淋浴用花洒 价格与质量非成正比。

本次比较试验30款样品中28款样品花洒外连接的管螺 纹精度符合GB/T7307-2001中B级精度要求;标称长虹卫浴 ZWB0727-BY297-3(CH)、BTO LV-080的两款样品,可能

造成慢速渗漏等情况。 由于花洒长期处于潮湿的环境,很容易被腐蚀,因此花洒 表面通常有一定的镀层,起到保护和美观作用。耐腐蚀性能 指标就是用于考察花洒表面镀层的性能,耐腐蚀性能好,可以 延长花洒的使用寿命。本次比较试验的30款样品中,仅有1 款产品标称JSWD(京世威登)JSWD-ysyz3耐腐蚀性能测试 结果为6级,未达到国家标准要求的9级以上,其余产品均表

花洒进行的平均喷射角试验是为了保证淋浴用花洒喷出 的水集中在使用者周围,避免水资源浪费,同时喷出水均匀且 冲击力适宜地喷淋在使用者身上。比较试验结果显示,有1 款样品标称长虹卫浴 ZWB0727-BY297-3(CH)的平均喷射 角为负角度(-0.8°),表明该样品水流较为集中,不能为使用 者提供较大且适宜的冲洗面积。

现良好。

## 山西吕梁市永聚煤矿 一办公楼火灾事故现场救援结束

相关责任人已被警方控制

新华社太原11月16日电(记者梁晓飞原勋)记者16日 从山西省吕梁市政府新闻办了解到,16日7时许,山西吕梁市 永聚煤矿一办公楼发生火灾。经过现场救援,8时35分许现 场明火扑灭,13时45分现场救援结束,共疏散转移职工64 人。截至20时,事故已造成26人不幸遇难,38名伤者正在吕 梁市第一人民医院接受救治,其中3名重伤。事故相关责任 人已被警方控制。

记者在现场看到,发生事故的楼房为钢筋混凝土框架结 构建筑,共四层,一层是领用矿灯和洗衣的工人综合服务区, 二层为职工澡堂,三层为管理人员办公区,四层为调度中心, 楼顶两侧各有一间建筑。

### 唐山丰润打造区域性 现代商贸物流产业集群

11月16日,在普洛斯唐山丰润物流 园,京东物流的工作人员在发送商品。

近年来,河北省唐山市丰润区依托当 地交通优势和产业基础,不断加大物流园 区建设力度,发展以商贸物流、电子商务以 及生产性服务业等业态为主的现代服务 业,全力打造北方区域性物流枢纽。

目前,该区共有各类物流企业700余 家,全年营业收入达280亿元。



国家发展改革委介绍当前经济杰势

# 推动新增发1万亿元国债等宏观政策落地见效

本报北京11月16日电 (记者于灵歌)国 家发展改革委今天举行新闻发布会,介绍当前 经济态势。新闻发言人李超表示,前三季度我 国 GDP 同比增长 5.2%, 其中三季度环比增长 1.3%,较二季度提高0.8个百分点,"10月以来, 经济总体保持回升向好态势"。

李超表示,具体来看,重点领域消费亮点 较多,地区经济保持恢复向好态势,浙江、江 苏、四川等经济大省发展持续向好,西安、郑 州、杭州、南京等重点城市经济运行稳步回

升,对全国经济增长支撑作用增强。与此同 时,市场预期保持平稳。

"下一步,我们将精准有效实施宏观调 控,推动新增发1万亿元国债等已出台宏观政 策持续落地见效,加强政策预研储备,推动经 济在质的有效提升和量的合理增长基础上实 现高质量发展。"李超说。

首先,持续扩大国内需求。稳步恢复和 扩大大宗消费,推动服务消费保持较快增长, 大力推动在城市社区中嵌入养老、托育等服

务设施。加快组织实施新增发1万亿元国债 项目建设,尽早形成实物工作量。持续推进 "十四五"规划102项重大工程等重大项目实 施,加快"平急两用"公共基础设施建设,强化 重点民间投资项目要素保障,滚动向民间资 本推介项目。

持续支持企业高质量发展。加快推进传 统产业改造提升,培育壮大战略性新兴产业, 激发数字经济创新发展新动能。加快建设全 国统一大市场,加快清理妨碍统一市场和公

此外,李超表示,我们将继续举办国际产 业投资合作系列活动,搭建跨国公司和地方 投资对接平台;健全外资企业直接联系机制, 与外资企业、商会开展常态化沟通交流,及时 回应企业关切,协调解决合理诉求。

平竞争的政策措施,落实促进民营经济发展

壮大各项举措,有效解决企业提出的诉求和

落实就业优先政策,做好高校毕业生、农民工

等重点群体就业工作。畅通重要民生商品流

通,维护重要民生商品市场供应和价格稳

定。加强迎峰度冬煤电油气运保障,确保群

众安全温暖过冬。突出抓好重点地区灾后恢

持续做好岁末年初民生保障工作。强化

建议。

### 扎实推进迎峰度冬能源保供

目前,我国北方地区已经进入取暖季。 李超介绍,当前,全国能源供应总体平稳,煤 炭生产供应平稳有序,运输得到有力保障,全 国统调电厂存煤超过2亿吨、可用33天,处于 历史最高水平;天然气资源准备较为充足,各 类储气设施人冬前应储尽储,天然气合同实 现全覆盖,供应能力稳步提升。

李超同时表示,我们也清醒认识到,极端 天气等潜在风险仍会对能源保供带来挑战, 对此还需要高度重视,及时防范化解。

李超说,国家发展改革委将充分发挥煤 电油气运保障工作部际协调机制作用,加强 统筹协调,强化运行调度,压实各方责任,会 同有关方面做实做细今冬明春保暖保供各 项工作,高度重视、及时化解各类潜在风险, 全力保障能源安全可靠供应和人民群众温 暖过冬。

## 宏观调控如何更好发力? 国家发展改革委解读经济热点问题

陈炜伟 姜子琳

推动经济持续回升,宏观调控如何更好 发力? 怎样进一步促进民营经济高质量发 展?如何做好迎峰度冬能源供应保障?在11 月16日举行的新闻发布会上,国家发展改革 委政策研究室副主任、新闻发言人李超回应 了当前经济运行的热点问题。

### 解决制约民营经济发展难点堵点问题

"近期,随着促进民营经济发展壮大的政 策举措陆续细化落实,民营经济发展形势边 际改善。"李超说,9月份,新登记注册私营企 业户数同比增长18.1%,比上月加快8.4个百 分点。1至10月份,民营企业进出口增长 6.2%,占进出口总额比重53.1%,比上年同期 提高3.1个百分点;扣除房地产开发投资的民 间投资增长9.1%。

前不久,国家发展改革委设立民营经济 发展局。李超介绍,自成立以来,民营经济发 展局会同有关方面健全与民营企业常态化沟 通交流机制,开展未来一个时期优化民营经 济发展环境重大课题研究,研究建立民营经 济发展形势监测指标体系,研究出台推动民 营经济提升国际竞争力、强化品牌建设等政 策举措。

近日,国务院办公厅转发国家发展改革 委、财政部《关于规范实施政府和社会资本合 作新机制的指导意见》。

李超介绍,新机制的一个突出特点是最 大程度鼓励民营企业参与。新机制明确了支 持民营企业参与的特许经营新建(含改扩建) 项目清单。国家发展改革委将抓紧制定特许 经营方案编写大纲、特许经营协议范本和实 施细则,动态调整项目清单,指导各地规范推 进政府和社会资本合作新项目,充分调动民 间资本积极性,切实激发民间投资活力。

### 加快推动出台更大力度吸引外资 的综合性政策措施

吸引和利用外资是我国扩大高水平对外 开放的重要内容。李超介绍,国家发展改革 委将在现有政策基础上,加快推动出台更大 力度吸引外资的综合性政策措施,提高外商 投资自由化水平,畅通创新要素流动,促进内 外资企业务实合作。

在放宽外资准入方面,李超说,我们将会 同有关部门推动合理缩减外商投资准人负面 清单,全面取消制造业领域外资准入限制措 施,进一步推进服务业领域扩大开放。在重 大外资项目保障方面,将会同各地健全外资 项目储备和服务机制,协同联动实行全流程 服务;尽快推出第七批投资规模大、技术先 进、带动作用强的标志性重大外资项目。

(据新华社北京11月16日电)

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年 352 元 每季 88 元 2月 29.26 元 其余月 29.34 元 零售:逢 4 版 0.56 元 逢 8 版 1.12 元 广告经营许可证京东工商广字 0184 号 工人日报社印刷厂印刷